



# 那年在部队过国庆

屠林明

1963年，是我入伍服役的第二年。那年的10月1日，是新中国成立14周年国庆节。我在从军日记中，较为详细地记下了这个国庆节。

那时，我们五四二团大部分连队在地处苏皖交界的汪波荡农场搞生产。这是我们把这个广阔的荒荡围垦后第一年种上粮食。8月底到9月初的二十来天，我们抢在风雨到来之前收割中稻。虽然由于水位高，田里排水不畅，稻禾严重倒伏，损失很大，但收成仍然可观。就我们连来说，280多亩中稻打了约13万斤的稻谷。

为了欢度国庆，也庆祝中稻丰收，部队从9月30日到10月2日放假3天。那时，我国“三年自然灾害”刚刚过去，部队与全国人民一样，仍然过着艰苦的生活，粮油定量供给，每人每天一斤半粮食，每人每月半斤食油。现在看起来这定量不算低，但要知道，部队都

是年轻人，个个吃得做得，再说天天训练生产，活动量大，这些粮油根本不够。而且伙食标准很低，每天仅几毛钱。即使在日夜抢收的日子里，连队改善伙食，也只是每天每人增加半斤粮食，保证一次荤菜，那就是每人1至2两猪肉。可想而知，平时一般是难尝荤腥的。但是，这次国庆节，却是极大地满足了大家的食欲。

国庆假日第一天的30日，中午全连吃饺子，每人8两面粉及肉馅等分到各班，大家兴致勃勃地揉面包饺子，用借房东的锅下饺子，畅开肚子吃了个饱。

10月1日上午，全营集合召开比武大会，主要是投弹和队列比武，你争我夺，竞争激烈，谁也不甘落后。中午，全连大会餐，伙房烧了6个菜，各班都摆了一桌子，大家光吃菜也吃不完。为了这次大会餐，伙房买了140斤猪肉，80多斤鱼，杀了15只鹅。那时，为了改善伙食，连里让九班专门负责放养鹅和鸭子，鹅鸭各

养了200多只。我也曾去帮他们放养过两天。那时，这些鹅鸭都长大了，只都很肥大，15只鹅杀了80多斤鹅肉。因为伙食伙房的同志来不及准备这次大会餐，于是在30日那天，我出差到伙房帮厨，杀鹅、杀鱼、磨豆腐等忙了一天。

10月2日早上，各班做糯米粉汤圆吃。9月19、20日，我连收割了10亩的糯稻。这次大家吃的汤圆，就是用自己种的糯谷加工成糯米粉做的。这种名为“年年香”的糯稻，其糯米粉做的汤圆，吃起来果真又糯又香。大家享受着自己的劳动果实，觉得格外有味。

吃完汤圆，趁此难得的假日，我和一位战友到东葛车站乘上了9时的火车，到滁县去游玩了一天，兴致勃勃地开了眼界。我在当天的日记中写道：“滁县这个城市不算小，很热闹。”可惜当时我们不了解滁县的名胜古迹，没有去观赏醉翁亭等处。

## 诗言志

### 走过漫漫长路而来的汉字

——参观奉贤博物馆感赋

叶兴华

像叶，像鱼虫  
甲骨钟鼎、陶石器皿、一众残片  
携来汉字诞生的信息  
我们相见恨晚

从结绳记事、八卦演绎  
到仓颉造字，史前文明的刻符  
汉字起源的脉络  
走过7300多年漫漫长路  
一路嬗变，每一个字  
都负重而来

甲骨文扑朔迷离  
全文凝重道劲  
篆隶草楷行因形赋神  
各具气象  
风采奕奕

点线成字  
聚字成句  
集句成章。从此，文字  
有了荷载历史传承文明的义务  
有了丰富深邃的内蕴

每一线条的律动  
都闪耀着无与伦比的美  
每一个点的跳跃  
都与我们的心共振  
每一道笔划的游走  
都与我们的血脉相连

我看不见  
在文字的影子  
有多少朝代侧身而过  
指认徽墨江山



秋色最宜秋日里，溪声况在月明中。（摄影：陆舟）



# 情洒龙泉港(二)

徐欣帮

汽车的鸣叫声，由远而近，我们悬着的一颗心总算放了下来。我们几个已经浑身湿透但依然穿着雨衣的人，匆匆忙忙向前赶去，迎接子弟兵的到来。三卡车解放军战士，威武雄壮地向目的地赶来。他们整齐划一地站立在露天车厢里，像在试验田里刚刚插上的秧苗一样，前后左右点对着点，散发着强烈的青春气息。他们虽然穿着雨衣，但镶嵌着八一字样的红色帽徽和红色领章依然烁烁生辉。泥烂路，既泥泞又滑着，开过后，留下了一辆辆驶进了旁边的稻田里，驾驶员不断地踩着油门，只见它冒着黑烟，终于没有爬上来。车子越陷越深，身子向一侧慢慢倒去。陈晋长一声令下，解放军战士猛虎下山般地跳下车，一根根木桩似的插在田间。

赶到现场的高炮营战士，迅速在两千米长的决口地带展开。按照预定的方案，技术人员用颜色泡沫界定修筑圩堤的东西宽度，又在不同的地段打了丁字木牌，注明了高程。战士们挥舞着铁铲，一块块黄

土压在了刚划定的地线里，开始筑起了圩堤的基地。铁铲在空中跳跃，将水一样倒下的雨挡在了外面，整的一个作业面已经与天际隔绝。防汛指挥部迅速调运来了抢险物资，战士们“加油干哪，嗨嗨，争上游哪，嗨嗨”，劳动的号子声一阵阵此起彼伏，响彻云霄。不知是谁开了头，一会儿工地上响起了嘹亮的歌声。

风开始收敛，雨也逐渐停了下来，穿透云层阳光洒向湿漉漉的大地。我们和部队的几位首长及有关工程技术人员，忙碌地在现场来回走动，仔细检查着工程的质量，指挥着拾遗补缺的战斗。有几位群众，一直紧跟在我们的后面，从来没有离开过。此时，他们非常恳切地，差不多就是用这种姿势在吃午饭。下午二点多，也就是在黄浦江第二个高潮位到来之前，在高炮营全体官兵的奋力拼搏下，土堤终于建起来了，潮水决口终于堵住了，我们向群众的承诺终于兑现了。参战的官兵，在场的群众，欢呼着，跳跃着，我们也紧紧地握住部队首长的手，表示了祝贺和感谢。

张培荣调研南桥城市更新和“城中村”改造工作

本报讯（蔡烨婷）9月15日下午，区人大常委会主任张培荣赴南桥镇调研城市更新和“城中村”改造工作。镇党委书记瞿磊，镇人大主席金春元，副镇长汤琼瑶，镇人大副主席、总工会主席王君华陪同。

张培荣在调研中表示，近年来，南桥镇深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的始终，紧紧围绕区委重要工作部署，积极推动区域内城市更新和“城中村”改造工作，展现了良好的精神状态，为本区参与全市“两旧一村”改造工作作出了积极贡献。希望南桥镇要坚持规划引领，探索创新更可持续发展的城市更新模式；要注重民生改善和品质提升相结合，不断提升区域群众的获得感、幸福感和安全感；要坚持从实际出发，认真倾听百姓诉求，积极回应群众关切，努力把实事办实、好事办好。

瞿磊表示，南桥镇将积极践行习近平总书记关于城市工作的重要论述，加快推动城市发展方式转变，把城市更新和“城中村”改造工作作为消除城市建设治理短板、改善居民居住条件的重要抓手，更好推进产城融合、职住平衡，提高城市宜居性、吸引力。积极探索城市更新“南桥模式”，进一步加快项目建设，打造奉贤西部水上客厅，传承南桥老镇文化底蕴，推动城市精彩蝶变。

# 自信自强

# 守正创新

# 踔厉奋发

# 勇毅前行



主办：  
中共奉贤区南桥镇委员会  
奉贤区南桥镇人民政府  
E-mail:nqxx88@163.com



南桥镇官方微信

# 聚焦新城发力 推动奉贤高质量发展

## 区委书记、区长王益群赴南桥镇作主题教育专题党课

本报讯（南轩）9月25日下午，区委书记、区长王益群赴南桥镇作“聚焦新城发力、推动奉贤高质量发展”专题党课，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，推动习近平新时代中国特色社会主义思想落地落实。市委主题教育第七巡回督导组副组长桂才到会指导，市委主题教育第七巡回督导组郑家伟出席。南桥镇全体区管干部、机关各部门负责人，各企事业单位党政主要负责人，各工作机构、综合行政执法队党政主要负责人，各行政村、社区、园区党政主要负责人，各集体企业党政主要负责人，各居民区党组织书记、工作组组长、镇老年支部代表、镇“两新”党组织书记代表，镇党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室全体成员参加。

王益群指出，要深入学习贯彻习近平总书记人民城市重要理念，充分认识推进

新城建设的重要意义。新城建设是上海服务构建新发展格局的必由之路、服务长三角一体化发展国家战略的具体实践、推动奉贤经济社会高质量发展的重大历史机遇。我们要按照“产城融合、功能完备、职住平衡、生态宜居、交通便利、治理高效”的新一轮新城建设要求，坚持高点规划引领、高标准设计策划、高标准运营管理，加快打造独立的综合性节点城市。要深入学习领会习近平经济思想，持续推动经济平稳健康发展。奉贤正着力推动“美丽大健康、新能源汽配、数智新经济、化学新材料”四大新兴产业，经济发展稳中提质、特色产业积厚成势。要优化营商环境，助力纾困解难，全力支持在奉企业安心发展。要坚持科技创新，塑造发展优势，提高科技成果转化和产业化水平。要加快“腾笼换鸟”，全面落实减量工作，积极盘活土地资源。要激活消费引擎和社会事业经济功能，打响“吃在奉贤、玩在

奉贤”品牌。

王益群强调，要深入学习领会习近平总书记关于城市工作的重要论述，持续推动人民群众生活品质提升。要持续打造南上海教育高地、医学中心、人才高地、文化高地，加快功能性项目建成投用，聚力提升城市功能品质，吸引更多青年人才工作在奉贤、生活在奉贤；要深入学习领会习近平生态文明思想，持续推动宜居美丽家园建设；要启动奉贤新城绿环建设，打造蓝绿交织、城绿相依的空间格局，将新城绿环建设成为展示地域文化的窗口；要加强生态环境整治，重点开展工业企业环保达标、污水纳管排放、生活垃圾处置等生态环境综合整治行动；要促进生产生活方式绿色转型，全面创建“无废城市”，切实把绿色、生态作为奉贤城市核心竞争力和软实力，努力把生态优势转化为发展胜势。

王益群指出，要深入学习领会习近平总书记关于交通事业的重要论述，持续打

造高效便捷的网络化交通体系。要持续聚焦交通发力，推动对外交通辐射能级大幅提升，对内交通服务能力显著提高，构建快速通达的交通网络。要深入学习领会习近平总书记关于基层治理的重要论述，持续推进治理现代化。要强化党建引领，机制建设，“四治”赋能，构筑新时代宜居宜业的“人民之城”。要深入学习领会习近平总书记关于推动区域协调发展的重要论述，持续推动共同富裕。要坚持建新城不忘老城，推动新老城区同步发展；建新城不忘农村，推动城乡加快融合发展；建新城不忘全域，推动区域经济整体布局。

王益群强调，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以党的创新理论滋养初心、引领使命，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，将习近平新时代中国特色社会主义思想转化为推动奉贤高质量发展的干劲和作为，不断开创“奉贤美、奉贤强”各项工作新局面。

# 推动主题教育更具特色更见成效

## 南桥镇召开党委理论学习中心组学习(扩大)会

本报讯（潘连连文/徐平摄）9月18日上午，南桥镇召开党委理论学习中心组学习(扩大)会，镇全体区管干部参加会议。

镇党委书记瞿磊表示，要将理论教育、党性教育、红色教育贯穿镇党委深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的全过程，特别是要紧扣习近平总书记关于“用好红色资源、传承红色基因、赓续红色血脉”的关键指示，把红色历史资源灵活用好，把红色文化故事生动讲好，把红色家书精神切实传承好，促使主题教育更具南桥特色、更加深入高效、更见实际成效。

近期，“忆红居”红色主题馆正式亮相。大家与奉贤第一位革命烈士沈志昂进行了一场穿越时空的对话，沉浸回顾了这片红色沃土以一颗革命火种到星火燎原再到照亮整个南桥的光辉历程。在感悟革命信仰中锤炼党性，汲取力量。



在宣誓室，瞿磊带领大家重温入党誓词，激励全体班子成员以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态矢志为党之志、笃行为党之志、笃行为党之志，让初心扎根内心，把使命融入生命。

学习会上，镇党委委员、纪委书记、监察办主任狄雪芳传达解读近期市纪委、区纪委相关文件精神，并结合主题教育就基层如何以严实的工作作风推动全面从严治党向纵深发展谈体会。

镇党委委员黄静颖谈《沈志昂烈士家书》，并结合主题教育就进一步用好南桥红色文化资源、汲取红色智慧、赓续红色血脉谈体会。

在“南风贤语”思想家·微论坛”上，沈陆村党总支书记徐丹萍围绕如何更好地发挥“忆红居”的独特效应，以红色基因领

# 拉响“警报”增强国防观念

## 南桥镇开展9·16防空警报疏散试鸣演练

本报讯（周燕萍）今年9月16日是我国第23个全民国防教育日，也是上海市第16个防空警报试鸣日，南桥镇开展9·16防空警报疏散试鸣演练，增强广大居民国防观念和应急自救防护逃生能力。此次演练由镇党委书记瞿磊任指挥长，镇党委委员、武装部部长张丹宁，副镇长余洁琼任副指挥长。

上午11时35分预先警报响起，防空演练正式开始。宣传组负责引导居民关好门窗、水电煤总闸，携带个人防护和生活必需品。疏散引导组负责引导居民按照疏散路线快速进入人防工程指定位置。联络协调组负责疏散人员到人防工程内，保持有序站位。医疗救护组随时待命救治伤员以及重灾患者。

11时45分空袭警报响起，疏散引导员立即关闭防护门，开启通风设备，确保人防工程内空气流通。对行动不便或患重疾患者由医务人员家属成员共同照顾，并做好紧急医疗救护措施。

11时55分发放解除警报，居民们在指引下按照疏散路线安全返回家中。整个演练过程紧张有序、有条不紊。